

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre 3 ft.
 Negyed évre . . 1 ft. 50 kr.
 A lap szellemi részét illető
 küldemények a szerkesztő-
 nek, anyagiak a laptulaj-
 donosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DIJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyiltér sora 25 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél
 30 kr.
 A hirdetések Bittermann
 Nándor könyv- és könyvnyomdá-
 jában és a szerkesztőnél fogad-
 tatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Főispáni beigtatás.)

Baja város új főispánja, Sándor Béla, esütörtökön, e hó 13-án, a reggeli vonattal érkezett városunkba és noha ömeltósága minden ünnepélyes fogadtatást megelőzni óhajtott, megérkezése mégis valóságos ünnep volt, mert azzá avatták azon mély tisztelet és rokonszenv, melyet Baja város közönsége már hosszú idők óta táplál e város szülőltje és most legelőkelőbb dignitáriusa: az új főispán iránt.

A teljes zászlódszibe öltözött város mozgalmak képet nyújtott. Az utcákon sűrű sorfalat képeztek az emberek, hogy az ünnepélyes bevonulásnak szemtanúi legyenek.

Az indóházban megjelentek a fogadtatást rendező bizottság tagjai, továbbá Bács-Bodrogh megye képviselőiben Schmausz Endre alispán és Latinovits Gyula főszolgabíró, Zombor szab. kir. város részéről Csihás Benő polgármester és Maximovits Szilárd tanácsnok. A berobogó vonatot a nagyszámu közönség éljenzéssel fogadta, és amint a főispán kíséretével kilépett a kocsiából, megmegtújuló lelkes ovációval üdvözölte. Allaga Imre főjegyző üdvözlő beszédére a főispán meleg hangon válaszolt és azután a menet megindult a városháza felé. A menetet a díszmagyarba öltözött Scheibner Gyula rendőrkapitány nyitotta meg, utána Csihás Antal pompás ötös fogata vitte a főispánt, kit a nagy tömegekben hullámzó közönség folyton éljenzett. Utána következett az elegáns fogatok hosszú sora, melyekben a már fentebb említettek kivül Koczár Zsigmond, Vojnich István, Latinovits Ernő, Pukovich József és Olay Lajos országgyűlési képviselők, Matkovits Lajos, Császár Péter, Deák Zsigmond és Poppovits Dusan bács megyei főszolgabírók foglaltak helyet.

A városháza lépcső-csarnokában, hol a tisztikar volt összegyűlekezve, Drescher Ede polgármester, díszmagyarba öltözve, fogadta a főispánt, ki ezután a székéjében számára berendezett lakosztályba vonult vissza.

A tulajdonképeni beiktatás, az eskütétel és székfoglaló, ugyanazon nap délelőtt folyt le a város közgyűlési termében. Ezt megelőzőleg „Veni Sancte” tartatott a róm. kath. plébánia-templomban, ahol a misét fényes segédlettel Berényi Dániel apát-plébános celebrálta. A főispán fényes díszmagyarban, mellén a Lipót- és Gergely-rend jelvényeivel, és vele a bács megyei és zombori küldöttségek, valamint Baja város bizottsági tagjai és tisztikara, a városházától felvonulva, vettek részt az istenítiszteleten.

A gyűlésterem ezalatt megtelt ünnepi közönséggel. 11 órakor Drescher Ede polgármester a közgyűlést megnyitván, tiz tagu küldöttséget kért fel a főispán meghívására, ki néhány pere mulva a Baja városi, Bács-Bodrogh megyei és Zombor városi küldöttségek élén, Latinovits Gábor országgyűlési képviselőnk kíséretében belépett a terembe. Riadó éljenzés üdvözölte őt és ez fokozódva újult meg, amint Drescher polgármester gyönyörűen kidolgozott, nagyhatalú beszédében a kitűnő főispán érdemeit esetezte, akit a közügyek terén teljesített szolgálatai emeltek a magas hivatali polcra. Meleg szavakban adott kifejezést a tisztikar és a város közönsége örömeinek a fölött, hogy a legfelsőbb elhatározás ily kiváló férfiú és hozzá a város szülőltjének kezeibe tette le a város kormányzatát, és áttekintést adva az előhaladásról és számottevő alkotásokról, a melyek az utóbbi évtized alatt a közviszonyok terén észlelhetők, de egyszerűsége emelk színekkel rajzolva a teendőket, melyek munkában edzett, erős kezekre még várnak, a törvényhatóság és a tisztikar részéről biztosította a főispánt mindkettőnek lelkes, odaadó közreműködéséről.

A hársány éljenzéssel fogadott üdvözlő beszéd után Erdélyi Gyula tb. főjegyző olvasta fel

*) A „Bajai Közlöny” után.

a főispán kinevezését tudató belügyminiszteri leiratot, mely után a főispán ünnepiesen érces hangon tette le a hivatalos esküt, majd elmondta rendkívüli figyelemmel hallgatott, frenetikus éljenzésként és tapsoktól kísért székfoglalóját. A tartalmilag gazdag és formailag is kitűnő szónoklatot itt közöljük szószerint:

„Tek. törvényhatósági bizottság!

Midőn legkegyelmesebb Uram Királyom és a magas kormány által ideiglenesen reám bizott főispáni állás elfoglalása céljából Önök körében megjelenek, az öröm és fájdalom, a meghatottság és aggodalom érzelmei váltakoznak keblemben.

Öszinte örömet érzek, hogy alkalmam nyílik ezen — habár ideiglenes — állásomban kedves szülővárosom közügyei intézésében részt venni, annak javát előmozdítani és csekély erőmhöz és tehetségemhez képest annak hasznára válni.

De eme örömet fájdalmas érzés váltja fel annak tudatában, hogy ezen állásba azon felejtetlen jó barátom gyászos halála folytán jutottam, kinek emlékét nemcsak én örzöm kegyelettel, hanem önök is, kik benne általános tisztelet és szeretett főispánjukat veszítették el és kit mindannyian mélyen és igazán gyászolunk.

Megható reám nézve ezen pillanat, mert visszatekintek azon időre, midőn mint pályát választó ifju szülővárosomat, mely akkori helyzetében a közhivatali pályán sikereket elérni óhajtnak elegendő tért nem nyújtott, elhagytam; midőn, habár engem is eltöltöttek az ifjuságot jellemző ábrándos érzelmek és midőn én is építettem magamnak légvárakat, de az képzeletemben sem fordult meg, hogy egy negyed század mulva szülővárosomba mint annak főispánja térjek vissza.

És ez kelt bennem aggodalmat. Eddigi hivatalos állásaimnak hatásköre, különösen mióta Baja városa önállóságra tett szert, e városra ki nem terjedt és mint előbb mondtam, arra nem is gondoltam, hogy a körülmények hatalma folytán, a most elfoglalt állásba jussak; és azért, habár szülővárosom ügyei iránt mindig érdeklődtem, habár a rokoni összeköttetések annak falai közé többször rövid időre visszavezettek is, annak viszonyai, annak érdekei, annak lakosai előttem mindinkább ismeretlenekké váltak, és így nagyon is indokolt ama aggodalom, hogy vajjon megtudok-e majd felelni azon kivánalomnak, melyet a magas kormány személyemhez kötött, és azon feladatnak, melyet én magam elé kitztem: hogy azon ideig, míg jelen állásomban megmaradok, szülővárosomnak minél inkább hasznára válljak, önökkel együtt annak boldogításában hathatósan közreműködjek.

Aggodalmamat azonban az önbizalom váltja fel, midőn végig tekintve az önök sorain, annyi régi jó ismerőst, ifjúkori jóbarátot látok, kikről meg vagyok győződve, hogy a régebbi keletű összeköttetéseinkből származó kölesönös rokonszenv folytán, engem feladatom teljesítésében egész odaadással támogatni fognak. De ismervén Baja város törvényhatósági bizottságának loyális érzelmeit, arról is meg vagyok győződve, hogy azon tagjai is, kikkel jelen alkalommal először van szerencsém érintkezni, a kormány képviselőjétől támogatásukat szintén nem vonandják meg. Végre tudván azt, hogy a város adminisztrációjának kezelésére hivatott városi tisztikar, a polgármester ur szakavatott, buzgó, erélyes és tapintatos vezetése alatt a város közönsége által benne helyezett bizalomnak teljes erővel megfelelni iparkodik, bizom benne, hogy feladatom azon részét, mely az ő működésük ellenőrzésében áll, igen meg fogják könnyíteni.

Ilyképp azon összhangzatos együttműködés, mely minden jónak előmozdítója, biztosítva lévén, bizalommal nézek a jövő elé, és ennek hatása alatt ígérem a tekintetes törvényhatósági bizottságnak, hogy habár tevékenységemet még más két törvényhatóság közt megosztanom kell, legfőbb törekvésem leend a város viszonyait és kívánalmait alaposan megismerni; hogy egyrészt a helyi viszonyokhoz szükségkép alkalmazkodó adminisztrációt feladatomhoz képest kellőképp el-

lenőrizhessem, annak tükélyesbitéséhez magam is hozzájárulhassak és hogy az állam és a város javát célzó intézkedések megtételében sikeresen közreműködhessek. Míg másrészt, hogy a város általam jogosakul felismert kívánalmainak bárhol, de különösen a magas kormánynál erélyes szószólója lehessen és azoknak a város javára érvényt szerezhessek.

Jelszavaim lesznek, melyek érvényesítésére ezen állásomban egész eréllyel törekedni fogok: jó és gyors közigazgatás; az állam érdekeinek a város érdekeivel kiegyeztetése; e város békéjének, a polgárok egyetértésének fentartása.

Hogy ezen feladatomban megfelelhessenek, ahhoz okvetlenül szükséges, hogy a tek. törvényh. bizottság azon jó indulatában, melyet ma irányomban tanusítani kegyes volt, a jövőre is tartson meg. Midőn ezt a tekintetes törvényhatósági bizottságtól ezennel egész tisztelettel kéréim, főispáni állásomat a magyar ember ama imaszerű mondásával foglalom el:

Éljen a Haza! Éljen a Király!

Taps és éljenvihar zugott a teremben percekig, a mint a szép beszédnek utolsó mondata elhangzott. Szutrély Lipót indítványára határozatba ment, hogy a közgyűlés ugy a főispán, mint a polgármester beszédét jegyzőkönyvbe iktatva megörökíti.

A közgyűlés után a tisztelgések következtek. ¼ 12 órától ¼ 1-ig nem kevesebb mint 28 tisztelgő küldöttség vonult át az elfogadó termen. A tisztelgők sorában voltak sorrend szerint: a Baján lévő és fentebb már megnevezett országgyűlési képviselők, a Bács-Bodrogh vármegyei küldöttség (Schmausz Endre alispán vezetése alatt Latinovits Pál, Schlagetter Gyula, Latinovits Gyula, Császár Péter, Poppovits Dusan, Deák Zsigmond, Matkovits Lajos, Kuluncsits Gusztáv, Zákó Milán, Michailovits Kornél, Lang Márton, Ribovicz András, Volarich Dániel), a Zombor városi küldöttség (dr. Csihás Benő polgármester vezetése mellett dr. Sztokovits Péter, Dömötör Pál, dr. Margalits Ede, Makszimovits Szilárd, dr. Gertinger Pál, Bittermann Nándor, Schöffner József), Baja város tisztikara Drescher Ede polgármester vezetése mellett, az egyházak lelkészei, a cs. és kir. közös hadsereg és m. kir. honvédség képviselői, a kir. járásbíró, a zirc-cisztercita r. főgymnasium, az állami tanítóképző, a polgári, kereskedelmi és ipariskola, a népiskolák, a kir. posta és távirada, a kir. vasuti tisztség és a kir. adóhivatal, a hitközségek küldöttei, a takarékpénztár, a kereskedelmi és iparbank, a kölcsönös segélyző egyesület, a bajai ipartestület, a kaszinó, a kereskedelmi csarnok, a polgári olvasó-egyesület, az önkéntes tűzoltó-egyesület, a céllövész-egyesület, az ifjusági egyesület és a kath. legény-egyesület.

A beiktatási ünnepély utolsó mozzanata volt a bankett, mely a lövészkert kies helyiségeiben folyt le és melyben kétszázán vettek részt. A résztvevők nagy száma folytán a vendéglős alig volt képes a szó szorosabb értelmében vett díszebéddel szolgálni, de ha már a test nem gyönyörködhetett a konyhaszati tudomány remekeiben, legalább a szellem élvezhetett sok szép pohárköszöntőt.

Az elsőt Sándor Béla főispán ur mondotta a királyra és a jelen voltak állva hallgatták azt és lelkesen, háromszorozva éljeneztek.

Drescher Ede polgármester ezután remek toasztban éltette a főispánt, ki rögtön válaszolva, annak kijelentése mellett, hogy közpályájának legszebb feladatának tartja, ha szülővárosának szolgálatokat tehet, Baja város polgáraitra üritette poharát.

Berényi Dániel apát-plébános a kormány tagjaira, dr. Ladányi Mór Bács-Bodrogh vármegyére, Tury Mátyás Zombor város törvényhatóságára mondottak szép felköszöntőket.

Schmausz Endre alispán ritka szónoki vervevel előadott toasztban kartársára és barátjára, Drescher polgármesterre; dr. Csihás Benő polgármester pedig bensőségteljes és lendületes szavak-

kath. hittan; — délután 3 órakor gör. kel. és izraelita hittan; — június 27-én délelőtt 7 órakor: I., II., III., IV-ik osztályban, délután 5 órakor V., VI., VII-ik osztályban tornászati vizsgálat; — június 28-án délelőtt 7 órakor szerb, francia, gyorsírás. — Zombor 1889. június hóban, dr. Margalits Ede, igazgató.

Redőri hírek: Lopás és orgazdaság büntette miatt elítélt Eigner Magdolna, ismeretlen tartózkodású egyén országos körzetése elrendeltetett és felhívattak az ország összes hatóságai és bíróságai, hogy nevezett az alábbi személyleírás alapján saját hatásterületükön nyomoztatni s feltalálás esetére a királyi törvényszékhez átkísértetni sziveskedjenek. Személyleírása a következő: születéshelye Kunbaja, (Bács-Bodroghmegye), 40 éves, román. kath., hajadon, szőke, termete közepmagas, erős, arca hosszú, szeméi sárgák, szemöldöke és haja fekete, orra és szája rendes, különös ismertető jele himlőhelyes, jobb alsó karján két kereszt. Szabadkai kir. trvszék.

Lopott tárgyak. Folyó év május 2-án virradóra Riez János 6-szóséi lakos kárára a mezőről ismeretlen tettesek által a következő tárgyak lopottak el, u. m.: egy drb 13 frt értékű vaseke, 1 drb 5 frt értékű vaseke, taliga és egy drb 7 frt értékű vasborona. Ujvidéki szbiró.

A zombori Sport-Egylet június 15-én reggel 7 órakor tartott gyorsasági versenyt Weber Frigyes ur győzelmével végződött, ki is a kitűzött 100 m-t 1 p. 43 mp. alatt tette meg, versenytársait Kikindai Aladár és Michailovits Kornél jóval megelőzte. A korai idő ellenére is szépségné diszes közönség jelent meg a fűdőlánál, kik mindannyian elismerésüket fejezték ki a győztes szabályos és igen szép uszása felett.

Kifogott hulla. Folyó hó 26-án a Dunából egy női hulla lett kifogva. Ruházata: világos kék, sötét kék és fehér sávosos rékli 5 darab sárgás esontgombbal, chifon fehér ing jegynélkül, sötét barna sávosos harisnya, bal lábán kék gummi sötétszínű harisnyakötő, jó karban lévő bőrcipő (magas), egyéb ruházata nem volt. Külsője: kövér, majdnem tulhízott test, hosszúság 160 cm., haja fekete, 40 cm. hosszú, sűrű, fogai épek, csak a jobb oldali metsző fog hiányzik, kullerószak vagy sérelem nem észleltetett, körülbelül 25 éves, szabályos arcvonás, orra kissé hajlott, szája szabályos, szemöldöke és szemének színe kivétel nem volt, a testen különös ismertető jelek nem voltak észlelhetők, a bal gyűrű ujján egy arany karika gyűrű. Apatini szbiró.

Redőri hír. Lopás büntetéssel vádolt Burai Dániel, Bács-Bodrogh, feketehegyi illetőségű, 38 éves, ref., családos, napszámos, termete közép, arca kerekded, szeméi barnák, szemöldöke barna, orra és szája rendes, haja barna, fogai épek, szakáll borotvált, különös ismertető jele nincs, Feketehegyről Tiszakálmánfalvára, onnét pedig ismeretlen helyre távozván, felkértek az összes hazai bíróságok és hatóságok, hogy nevezett nyomoztatni s feltalálás esetén alulirt királyi jbirósághoz kísértetni sziveskedjenek. Topolyai jbiróság.

A zombori sport-egylet június 15-én lefolyt versenyünnepe díszes és nagyszámú közönséget vonzott ki a Sikarába. A verseny minden részében kitűnően sikerült. Első versenypont az 1400 m-es gyaloglás volt, melyben Szemző Károly és Fernbach József urak vettek részt. Győztes Fernbach József lett 7 p. 43 mp.-el, Szemző Károly felett, ki az utat 7 p. 44 mp. alatt tette meg. A pálya rosszasága miatt a versenybírósa a kerekpárverseny pályáját 1400 m.-ről 280 m.-re redukálni volt kénytelen. A két versenyző közül Daniellovits Kálmán győzött az egylet rover gépén, Szabó Sándor felett, ki saját magaskerekű gépén ült. A sikversenyen 100 m. távolsággal hárman indultak, kik is a következő sorrendben értek be: első 17 mp. alatt Gruber Vince lett, második dr. Thurszky Zsigmond, harmadik dr. Kollár Győző lett. A pálya azon okból volt igen kedvezőtlen, mert emelkedése rendkívül nagy. A korongdobásban mesteri dobásával Raab Béla lett a győztes, ki a korongot 17-45 m-re dobta. A távolságra ugrásban dr. Kollár Győző 4-50 m-rel lett mesteri ugrásával a győztes. Versenytársai Szabó Sándor, Mayer Károly Leo, Putnik Rezső és Kobelrausch Gyula voltak. Igen érdekesen folyt le az akadályverseny is. Indultak Kikindai Aladár, Gruber Vince, Mayer Károly Leo, dr. Pilszannvits Máttyás, Szemző Károly és Kobelrausch Gyula, kik közül elsőnek Gruber Vince 2-39 mp., másodiknak Kobelrausch Gyula 2-43 mp. és harmadiknak Mayer Károly Leo 2-57 mp. alatt érkezett be. A 9-7 kgm. nehézségű Raab Béla, Raisz Lajos és Kikindai Aladár versenyzők közül Kikindai dobta 4-10 m-rel a legmagasabbra. A távolságra dobás igen érdekes volt Raab Béla, dr. Czvetkovits Péter, Raisz Lajos, Kikindai Aladár és Kobelrausch Gyula versenyzők között. Kobelrausch Gyula 6-90 m-es pompás dobásával Raab Béla 6-85 m. dobásával szemben győztes maradt. A magas ugrásban szabadon dr. Kollár Győző érdemelte ki 160 cm. ugrásával az érmet Kobelrausch Gyula 155 cm-es ugrása felett. A magasra ugrás alacsony nyújtóval érdekes képet nyújtott. A jelentkezők közül csupán Szabó Sándor állott ki, kihez versenyen kívül dr. Thurszky Zsigmond is csatlakozott. A küzdelem sokáig tartott. Szabó Sándor 195 cm., míg ellenben dr. Thurszky Zsigmond 2 m. magasságot ért el. A 800 m-es sikverseny Mayer Károly Leo győzelmével végződött 2 p. 54 mp. futásidő alatt. Errekes képet nyújtott a kardvívás Raab Béla, Raisz Lajos és Kikindai Aladár között. Kikindai 4 tuschschal szemben Raab Béla által könnyen legyőzött, ellenben Raab Béla és Raisz Lajos között sokáig tartott a küzdelem. Győztes Raab Béla lett, ki is szép vívásával ki is érdemelte az egyleti bronz érmet. A vígversenyben Trischler Ferenc és dr. Gertinger Pállal szemben Zákó Milán lett a győztes. Díjnyújtó egy hordó sör és egy rúd szalámi, 3 veckivel volt kitűzve, mit is általános ováció mellett vett át a győztes. Koczár Zsigmond ur, mint a versenybírósa elnöke, ezek után a győztesek között, a sport nemcsé célját hangsúlyozó tartalmas beszéd kíséretében osztotta ki a hőlegyek díjait és az egyleti bronzérmeket. A legjobb kedélyhangulatban lefolyt vacsora után a fiatalok táncol fejezte be ezen sikerült ünnepelet.

Vármegyei közgyűlés. Bács-Bodrogh t. e. vármegyei törvényhatósági bizottságának második évnegyedes rendes közgyűlése folyó év június hó 25-én kedden, és a szükséghez képest

a következő napon reggeli 9 órakor fog a vármegyei székház nagytermében megtartatni. Ezen közgyűlés tárgyait lapunk legközelebbi száma hozni fogja.

A községi és körjegyzők egyletének közgyűlése.

Rendkívüli közgyűlést tartott f. hó 14-én reggeli 9 órakor a megyei székház nagytermében a Bács-Bodrogh megyei községi és körjegyzők egylete Radimetzky Ferenc elnöke alatt, az egyleti tagok csekély érdeklődése mellett. A gyűlés első tárgya: A múlt évi egyleti közgyűlés határozatával kiküldött bizottság által az érvényben levő községi jognyugdíjszabályrendelet gyökeres módosítására irányuló tervezet megvitatása és elfogadása. Az általános vitában elsőnek szólalt fel Berecz Károly, aki átérzi ugyan a kérdés fontosságát, hanem a fizetendő díjakat túlságosan magasnak találja és azt állítja, hogy ha 40 esztendőn keresztül fizeti a jegyző a díjakat, akkor ha a kamatot-kamatostul vesszük, körülbelül 18000 forintot fizet be, a mely nagy vagyonot reprezentál. Szóval a viselendő terheket az elérendő eredményhez viszonyítva, nagyon súlyosnak találja. Radoyehich helyesen tartja előtte szóló nézetét, hanem ez csak akkor áll, ha valaki 40 éven keresztül szolgál, az pedig vajmi ritka eset. Radimetzky elnök megengedi, hogy a fizetendő járulékok magasak, de tekintve, hogy az eddigi nyugdíjalap 6-7 év alatt kimerült, továbbá, hogy a törvényhatóság is követel egy új nyugdíjalapot, kényserítve vannak ily erőfeszítéssel annak létesítésén fáradozni. Különben a törvényhatósági bizottság nagyobb összeggel szándékozik ez alap létesítéséhez hozzájárulni, viszont megkívánja, hogy rendesen kezelt nyugdíjalapot teremtsünk, mert az eddigi rendszer mellett semmivel sem fog hozzájárulni. Mihailovits aggódik, hogy ez a tervezet is ideiglenes lesz csak, mert egy-két esztendőn keresztül talán képes lesz a jegyző a horrens díjakat megfizetni, de időre nem. Fél attól, hogy a törvényhatóság nem fog segítyt megszavazni és ha igen, úgy a miniszterium, megismervén a múlt hiányait és rendtelenségét, elvetni fogja. Radimetzky elnök bizik a törvényhatósági bizottság nagylelkűségében és abban, hogyha a jegyzői kar szép számmal jelenik meg a közgyűlésen, úgy biztos a siker. Ami pedig a felsőbb jóváhagyást illeti, abban nem kételkedik, mert maga az 1886. évi községi törvény megköveteli a nyugdíjalapot. Magát az eszmét tehát a miniszterium nem fogja megsemmisíteni, legfeljebb egyes módosításokat fog követelni. Ajánlja a tervezetnek általánosságban való elfogadását. A tervezet erre általánosságban a közgyűlés elfogadta. Következett a részletes vita. A tervezet 1. és 2. §-a vita nélkül elfogadtatott. A 3. §-nál Berecz Károly megegyezően szólal fel a túlmagas díjak ellen. Zányi kéri különösen azon községek hozzájárulását, melyek magasabb összeget fizettek az alapoz, azért, hogy jegyzőik nagyobb nyugdíjat nyerjenek, bizonyos záros időhöz, pl. 10 évhez kötni és a községek hozzájárulási összegeit nem lélekszámuk szerint, hanem a közs. jegyző fizetéséhez mérten megállapítani. Radimetzky elnök azzal nyugtatja meg előtte szólót, hogy ezen szabályrendelet ezen alakjában úgy sem állandó és 10 év alatt még sok változáson mehet keresztül s így nem tartja szükségesnek a tervezet eredeti szövegét megváltoztatni. Szende a községek között különbséget tenni nem akar, mert ez sem igazságos, sem méltányos. Az elnök megnyugtató válaszára ezen szakasz is eredeti szövegében, az állandó választmány által ajánlott passus hozzátoldásával elfogadtatott. A 4., 5., 6., 7., 8., 9., 10., 11., 12., 13., 14., 15., 16., 17., 18., 19., 20., 21., 22., 23., 24., 25., 26. és 27. szakaszok vita nélkül helybenhagyattak. A 28. §-nál Szűcs az 1872. évet megelőzőleg eltöltött és beszámítandó szolgálati időre járó nyugdíjnyújtások befizetési idejét 36 hónapra kéri meghosszabbítani. Ezen módosítással elfogadtatik. A 29., 30., 31., 32. és 33. § ok vita nélkül helybenhagyatnak. A 34. §. Szűcs akként kéri megváltoztatni e szakaszt, hogy a nyugdíjazott jegyző, ha csekély évi fizetéssel egybekötött állásra tesz szert, nyugdíjat nem veszíti el, hanem az hivataloskodása idejére felfüggesztetik és ha hivatalát netalán elveszítene, újra kapja meg nyugdíját. Azon módosítással, ha köz-hivatali állást foglal el, veszti el a nyugdíjat, elfogadtatik. A 35-33. § ok vita nélkül elfogadtatván, a tervezet azzal adatik ki az elnökségnek, hogy azt a legközelebbi törvényhatósági közgyűléshez jóváhagyás végett terjessze fel.

Következik Zsupanszky Lyubó egyleti főjegyző kérvénye, állásától való felmentése iránt. Lemondása sajnálattal elfogadtatik és neki az egylet felvirágzása és vezetése körül szerzett érdemeinek elismerésül jegyzőkönyvi köszönet szavaztatik. A megüresült főjegyzői állásra az állandó választmány Eimann Károly egyleti pénztárnokot, az egyleti pénztárnoki állásra pedig Szilvássy Jánost hozza javaslatba. Egyhangulag megválasztatnak. Rakits Miklós választmányi tag helyébe Mallin Károly, Jablonszky József nyugdíjazott jegyző helyébe Hoós Béla, Jancsó Ödön helyébe Mosovits Lívius Dusan választatnak meg. 11 órakor az elnök azzal a kérréssel, hogy az egyleti tagok az eddigigél nagyobb érdeklődéssel viseltesenek ezen életbevágó fontos intézmény iránt és hogy az e hó végén tartandó évnegyedes rendes törvényhatósági közgyűlésen a siker elérésére mennél tömegesebben jelenjenek meg, a közgyűlést bezárja.

Tanítói rendes nagygyűlés.

Folyó hó 13-án tartotta meg a zomborvidéki román. kath. tanító-egylet az évi rendes nagygyűlését a tagoknak tömeges részvétele mellett. Hetvennél többen jelennek meg a szélrózsa minden irányából, és jól esett körünkben mint vendéget üdvözölni t. dr. Simon József főgymnasiumi tanár urat, ki az egész gyűlés folyamán rendkívüli érdeklődéssel kísérte a tanácskozás menetét, sőt nem egyszer talpra esett közbeszólásaival segített bennünket némely kérdésben helyes megállapodásra jutni.

A gyűlés lefolyását röviden a következőkben adjuk: A 10 órakor megtartott szent mise után ft. Puck István apatini plébános és egyleti elnök ur a tanítói hivatás nagy fontosságáról szólván, a gyűlést megnyitották nyilvánítá. — Azután felolvastatt a bíráló bizottság jelentése, mely szerint a múlt évben beérkezett

dolgozatok közül három vált ki, melyek megjutalmazásra ajánlottak. Nevezetesen Vidakovich Antal ns.-militári, id. Herberth János kernyai tanítók, és Roediger-Gfeller Berta zombori tanítónő nyerték el azon három császári aranyat, melyet Puck István elnök, Fejér Gyula zombori apát-plébános és Mészner István bezdáni esperes-plébános urak e célból az egylet rendelkezésére bocsátani kegyeskedtek. — Következett Jauch Ferenc zombori tanítónak világi elnökké történt megválasztása, miután az eddigi elnök: Vrábel József bajmoki tanítónak egészségi tekintetéből bejelentett lemondása elfogadtatott. Ez alkalommal egészsített ki a választmány is Hümpfner Alajos sztanisicsi plébános, Czár András zombori hitelenző, Jung Ignác zombori-, és Rekvényi János csantavéri tanítók személyében. — Kuzmics Lajos zombori betegeskedő tanító részére 25 firtnyi segély szavaztatik meg, ezután több folyó ügyek intézettek el, melyek végeztével rátérünk a legérdekesebb és legtanulságosabb dologra, a tételek felolvasására.

Vrábel Mariska bajmoki tanítónő a fogak ápolásáról értekezett, különös tekintettel arra, mit tehet a tanító növendékeivel szemben, hogy azok a fogak és száj tisztántartása és helyes ápolásához már kora ifjúságukban hozzá szokjanak. — Tyeplizky Aranka és Karacsony Berta tanítónők a talányoknak az iskolában való kezelését tárgyalták. — Legérdekesebbek voltak azonban azon felolvasások, melyek a gyermekjátékokról szóltak, s a mely tételről legtöbb dolgozat érkezett be. Peer Gyula gyulafalvi kántortanító és Paletás Zeno sztanisicsi tanító olvastak fel, s a nagygyűlés különösen ez utóbbinak dolgozatát találta oly kitűnőnek, hogy elismerésének hosszas és lelkesült éljenzéssel adózott. — Vége Fejér Gyula apát-plébános szives meghívása folytán az összes résztvevők együttes tanácskozásuk után együttes étkezésre vonultak az „Elefánt” vendéglőbe, honnét egy vidám társalgás közben eltöltött óra után a legszebb emlékekkel távoztak haza egyházi és világi tagtársaink.

Topolya, 1889. június 13.

Ama rideg elszigeteltséget, mely társadalmi életünkbe már-már befészkelte magát, megtörté a helybeli önk. tüzoltó-egylet.

Pünkösdi másnapján ugyanis nyári mulatságot rendezett — a helybeli dalárda közreműködésével — a város közepén elterült s e célra átengedett vadregényes uradalmi kertben.

Délután 5 órakor vonult be harsogó zenéje mellett az önk. tüzoltóság, követve a dalárok s az intelligens férfi elem teljes száma által, a pompásan feldisztett uradalmi kertbe.

Este 9 órakor fénytengerben uszott a 20 holdnyi uradalmi kert s egy, a kellemes meglepetés hangján kijött „ah” szócskát varázsolta a résztvevők ajkára.

Pilis József jönevű vendégölt, gondoskodott a vacsoráról, kinek emberei (egy gulyás és egy juhász) nagy bográcsokban szabadtűz mellett, a százados fák alatt rázogatták, illetve készítették a jóféle gulyásost és juhászoszt.

A mulatságon mintegy hatszázan vettek részt s táncoltak két külön nagy körben a cigány és trombita banda mellett egész hajnalhasadtáig. A mulatságon mindenki oly jól találta magát, hogy még a komolyabb elemek is — szemmel láthatólag — oly nehezen váltak meg, ami Topolyán évtizedek óta nem történt.

Az önk. tüzoltó-egylet, mely minden anyagi érdek nélkül rendezte a fényes mulatságot, az anyagi eredménnyel is meglehet elégedve, mert jöllehet tagjai belépti díjat nem fizettek, nem fizettek a dalárok, nemkülönben ezek családtagjai s a tüzoltók és a községi szolgálomelyeztet meg is lett vendégelve, mégis a közönségtől beszédet csekély belépti díj fedezte a rendező egylet minden költségét.

Mint kuriózum megemlítendő, hogy a tulajdonképeni polgár családokból csak mintegy 5 család vett részt a mulatságon, jöllehet a mulatság nem volt zártkörű.

Másnap d. u. még ki sem pillentük a kellemesen eltöltött éj még kellemesebb fádalmait, azon lesújtó hír hallatszott, hogy Limbek Károly, széles körben ismert uradalmi ispán, az uradalomnak ugynevezett úpusztáján agyonlőtte magát. A lesújtó és megrendítő hír valóban bizonyult s mindenki találgatni kezdte, mi vihette e 47 éves javakorabeli embert e kétségbeesett lépésre. De e találgatások még mindig a találgatások stádiumában vannak, ha csak hátrahagyott 4 levele némi világot nem fog vetni az öngyilkosság valódi okára.

F. hó 12-én d. u. 5 óra után kísérték nagy részvét mellett, az élettől korán megváltat, örök nyugalma helyére, a koszorúk nagy sokasága által ellepett korporsójában.

A temetésen résztvett az összes intelligencia, a nép megmérhetlen sokasága, az önkéntes tüzoltó-egylet, az összes egyletek és intézetek testületileg és a dalárok, kik a sirkertben igazán megható énekkel bucsúztak el az elköltözöttől.

Dicsérettel kell megemlékeznünk dalárdánk ügybuzgalmáról, mely rövid fennállása óta oly szép sikereket aratott néhányszori nyilvános fellépése által, melyek egy régi dalárdának is dicséretére válnának. r. l.

N a p t á r.

Junius.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
18 Kedd	Marcel	Marcel	6 Bessar.
19 Szer.	Julianna	Gyárfás	7 A. Tivad.
20 Csüt.	Urnappa	Florent	8 Theodot S.
21 Pént.	Alajos	Albán	9 Cyrill A.

Felelős szerkesztő: DR. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.

Helyettesítő:

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

NYILTTÉR. *)

Figyelmeztetés.

Miután jelenleg foglalkozás nélkül állók és innen elutazni szándékoznak, tisztelettel felkérem mindazon urakat, kik nálam tartozásaikkal hátralékban vannak, miszerint jelen figyelmeztetés keltétől számított 3 nap alatt tartozásaikat annál is inkább kiegyenlíteni sziveskedjenek, mivel ezen idő-határ után névszerint fogom őket tartozásuk lefizetésére felhívni.

Zombor, 1889. évi június hó 18-án.

Tisztelettel

Stern Adolf,

volt főpincér a Vadászkiirt szállodában.

*) Az e rovatban közöltéért nem vállal felelősséget a szerk.

HIRDETÉSEK.

Egy igen jó karban levő **hat löerejű, Garrett Rikhard-féle gőzcséplőgép** jutányos áron kapható **Veréb István** földbirtokosnál Csantavéren.

594. szám.

1889.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori tek. kir. járásbíró 4182/1889. számú végzése által Csavrak Emma zombori lakos javára Beck Mór zombori lakos ellen 1000 frt tőke, ennek 1889. évi május hó 5-ik napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 63 frt perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1502 frt 90 krra becsült férfi ruha árú és bolti szerelvényekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladottnak.

Mely árverésnek a 4627/1889. számú kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Zomborban alperes üzletében (főutca, Millassevits-féle ház) leendő eszközölésére 1889-ik évi június hó 28-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitétik és ahhoz a veuni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1889. évi június hó 14-én.

Cservenka Lajos,

kir. bír. végrehajtó.

6114. szám.

1889.

Árverési hirdetmény.

A szegedi m. kir. jószágigazgatóság kezelése alatt levő s alább felsorolt kincstári koresmaépületek, mint koresmalásra szánt üzleti helyiségek, de italmérsi jog nélkül, 1890. évi január 1-től 1892. évi december hó végéig terjedő három évi bértartamra az alább kitézött helyeken és időben, felsőbb jóváhagyás fentartása mellett, nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőknek bérbe fognak adni. Az árverés megkezdése előtt a kikiáltási árnak 10%-a bánatpénzként az árverező bizottságnál letendő. A szóbeli árverés megkezdése előtt 50 kros bélyeggel és 10%-a bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlatok is elfogadottnak. A zárt írásbeli ajánlatok borítékban a tárgy, melyre az ajánlat tétetik, megnevezendő. Ily ajánlatokban a megajánlott összeg számokkal és betűkkel világosan kiirandó s határozottan kijelentendő, hogy ajánlattevő a feltételeket ismeri és azok minden pontjának magát feltétlenül aláveti. A feltételek az alább megnevezett ispánságoknál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. Haszonbérbe fognak adni: **I. Kulán a m. kir. kincstári ispánságnál f. é. július hó 8-án d. e. 10 órakor.** A kulai koresmaépület, istálló és kocsiszín 500 frt, pívnicai koresmaépület, istálló és mészárszék helyiség 250 frt, új-verbázi zsilipkoresma istállósval 150 frt kikiáltási árral. — **II. Apatinban a m. kir. kincstári ispánságnál folyó évi július hó 11-én d. e. 9 órakor.** Szántovai koresmaépület 250 frt, esataaljai koresmaépület 250 frt, beregli koresmaépület 160 frt, dautovai koresmaépület 120 frt, gákovai koresmaépület 200 frt, baracska koresmaépület 150 frt, baracska gyurityi csárdaépület 110 frt, karavukovai koresmaépület 220 frt, bogojevai koresmaépület 180 frt, bogojevai gombosi csárdaépület 200 frt, dorozslói koresmaépület 200 frt, dorozslói szt. kúti csárdaépület 80 frt, monostorszeghi koresmaépület 200 frt, monostorszeghi ferencsatornai csárdaépület 60 frt, prigl-szt.-iváni koresmaépület 300 frt, apatini koresmaépület 500 frt, kernyajai koresmaépület 220 frt, csonoplyai koresmaépület és hegyi pince 250 frt kikiáltási árral. — **III. Palánkán a m. kir. kincstári ispánságnál folyó évi július hó 9-én d. e. 10 órakor.** Bukini koresmaépület 120 frt, plávnai koresmaépület 100 frt, paragai koresmaépület 80 frt, szilbási koresmaépület 120 frt, palánkai csébi csárda koresmaépület 60 frt és a csébi csárda melletti 8¹⁰⁰ h. föld 200 frt kikiáltási árral. Ezen föld 1890. január 1-től 1892. szeptember végéig adatik bérbe. — Szegeden, 1889. évi június hó 11-én. **M. kir. államjóságigazgatóság.** (Utánnomat nem díjaztatik.)

14443. sz.

tkvi 1888.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Molnár Antal végrehajtónak Helli szül. Schwemlein Klára végrehajtást szenvedő elleni 70 frt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbíró) területén lévő, Sztanisieson fekvő, a sztanisiesi 935. sz. tjkvben foglalt egyik felerészben végrehajtást szenvedett, másik felerészben Heiman Ádám és neje Lang Borbálát megillető egész nevén álló A. I. 27. hr. sz. 25. ö. i. sz. ház és beltelekre az árverést 428 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1889. évi június hó 26-ik napján délelőtti 9 órakor Sztanisies községi házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 42 frt 80 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1889. évi ápril hó 10-én.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

A NEW-YORK

életbiztosító társaság.

Alapították 1846-ben s tisztán kölcsönösségen alapul.

1889. január 1-én az aktívák 484 millió frankra ruhtak. Felosztható nyeresémtöbblet 36.703,761 frank.

A tőkeletétek jövedelme 22 millió frank, ami az aktívák 5%-át meghaladja és a tartalék 5³/₄ %-át teszi.

Fennállása óta, 1889. január 1-ig a társaság kifizetett:

Esedékes biztosításokért . . . 300.693,499 frankot.

Nyeresmények és visszaváltásokért 306.814,310 „

Az 1888-ban ujonnan felvett biztosítások 647 millió frankra emelkednek.

A társaság Európa fővárosaiban épügy mint Ázsiában, Afrikában, Amerikában fiókokat állított fel. Miután tisztán kölcsönösségen alapul és miután ninesenek részvényesei, a tőke és nyereségy a biztosítottak kizárólagos tulajdona marad.

Referenciák Magyarországon:

A magyar általános hitelbank.
A pesti magyar kereskedelmi bank.
Strasser és König Budapesten.
Deutsch Ignác és fia Budapesten.

Közelebbi felvilágosításokat ad:

a „New-York“ életbiztosító-társaság igazgatósága, Budapest, koronaherceg-utca 20., és a zombori főügynöksége: Barány Lipót és fia urak. 8-4

769. szám.

1889.

Árverési hirdetmény.

Alulirt községi elüljáróság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Gákova községi tulajdonát képező vadászati jog gyakorlása az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a értelmében 6 egymásután következő évre, vagyis 1889. augusztus 1-től 1895. évi július hó 31-ig terjedő időszakra f. é. július hó 7-én d. u. 3 órakor Gákova községi házában nyilvános szóbeli árverés útján haszonbérbe fog adni.

Kikiáltási ár 16 frt, melynek 10%-a bánatpénzzel letendő.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a jegyzői irodában megtekinthetők.

Gákován, 1889. június hó 12-én.

Jung Antal, Dschida Ádám,

jegyző. 3-2 bíró.

1808. szám.

1889.

Hirdetmény.

Az apatini m. kir. erdőhivatal irodájában folyó évi július hó 23-án reggel 9 órakor árverés útján felsőbb jóváhagyás fentartása mellett:

A Bukin és Apatin községek határaiban fekvő kincstári Duna és mocsarak halászati joga 1889. évi október 1-től 1895. szeptember hó 30-ig; a Monostorszegh és Bezdán községek határaiban fekvő kincstári Duna és mocsarak és végre a Dautova és Baracska községek határaiban fekvő régi Duna-medrekben való halászati jog 1890. január 1-től 1895. évi december 31-éig a legtöbbet ígérőknek bérbeadni fognak.

Az árverési feltételek az alulirt erdőhivatalnál és a bezdáni, apatini és palánkai erdőgondnokságoknál megtekinthetők.

Apatin, 1889. június hó 8-án.

M. kir. erdőhivatal.

1164. szám.

kig. 1889.

Hirdetmény.

Alulirttak részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Gara községi területére nézve a vadászati jog 1890. évi január hó 1-től számított 6 évi időtartamra f. é. július 7-én d. u. 4 órakor Gara községi házában nyilvános árverés útján bérbe fog adni.

Kikiáltási ár egy évre 20 frt.

Árverezni kívánók az árverés megkezdése előtt 10% bánatpénzt tartoznak letenni.

Kelt Garán, 1889. június hó 9-én.

Pencz Ádám, Heffner Ferenc,
jegyző. 3-1 bíró.

2057. szám.

kig. 1889.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye Gyurgyevó községi rendszerezett évi 200 frrtal javadalmazott községi kézbesítői állásra pályázatot nyitok s a választás határnapján folyó évi június hó 20-ik napjának délelőtti 9 óráját tűzöm ki.

Miről a pályázni kívánók oly felhívással értesítettek, hogy pályázati kérvényüket szabályszerűen felszerelve, alulirt fősolgabírói hivatalnál folyó évi június hó 19-ig nyújtsák be.

Kelt Zsablyán a solgabírói hivatalnál 1889. évi május hó 29-ik napján.

Fősolgabíró helyett:

Késmárky Gyula,

szolgabíró.

3-3

658. szám.

Szántova községi gőztől.

ex 1889.

Hirdetmény.

Szántova községi határában a községi mint erkölcsi testületet illető vadászati jog 1889. évi augusztus hó 1-től számított 6 egymás után következő évre folyó évi június hó 23-án d. u. 3 órakor Szántova községi házában árverés útján bérbe adatik.

Kikiáltási ár egy évre 15 frt, melynek 10%-a bánatpénzzel az árverést eszközölő községi elüljáróságnál az árverés megkezdése előtt letendő.

Szántován, 1889. évi június hó 4-én.

Paul József, Laczkó Ferenc,

jegyző. 3-3 bíró.

Hirdetmény.

Van szerencsém a t. c. közönség becses figyelmébe ajánlani friss töltésű

ásványvizeimet,

továbbá bátor vagyok a t. c. közönség tudomására hozni, hogy a rég ismert és jó hatással bíró

borszéki víz főraktárát

birom, és az alatt jegyzett áron vagyok képes a t. c. közönség b. rendelkezésére bocsájtani, u. m.:

1¹/₆ lit. üveg 25 kr. Tisztelettel
1 " " 20 kr.
1¹/₂ " " 15 kr. Sztrilich Zsigmond.

1151. szám.

közs. 1889.

Haszonbéri hirdetmény.

Bajsa községi elüljárósága részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a értelmében a községet mint erkölcsi testületet illető vadászati jog községtünk határát illetőleg folyó évi június hó 23-án délutáni 3 órakor Bajsa községi házában 1889. évi augusztus hó 1-től 1895. évi július hó 31-éig bezárólag 6 évi időszakra, nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőknek haszonbérbe fog adni.

Az árverési feltételek a községi házában bármikor megtekinthetők.

Bajsa, 1889. évi május hó 31-én.

Szilvász János, Berkes János,

jegyző. 3-3 bíró.